
WORDT PRINS BERNHARD OPPERBEVELHEBBER?

inzien leek het hem overigens beter dat de prins in elk geval geen verant-
woordelijkheid zou dragen voor het Militair Gezag. Omtrent dat alles lichtte
hij op 2 mei de koningin schriftelijk in; hij stelde haar toen voor, haar
adjudant, generaal-majoor Phaff die tevens als militair attaché te Londen
fungeerde, te benoemen tot hoofd van een Nederlandse militaire missie bij
Eisenhowers hoofdkwartier. Was nu alles geregeld? Neen. Als er al geen
Nederlandse opperbevelhebber van land- en zeemacht mocht komen, dan
leek het toch wel wenselijk, een 'Bevelhebber der Nederlandse Strijd-
krachten' te benoemen, onder wie alle landmacht-onderdelen zouden
ressorteren, en die deze onderdelen, werden zij door het Geallieerde opper-
bevel vrijgegeven, aan het Militair Gezag ter beschikking zou kunnen stellen
voor het tegengaan van wanordelijkheden. Een instructie voor deze bevel-
hebber werd bij wetsbesluit van 19 juni '44 (E 44) vastgesteld - benoemd
was die bevelhebber toen nog niet. Een maand later stelden Gerbrandyen
van Lidth de koningin voor, de genoemde functie aan kolonel de Bruyne
toe te vertrouwen, die als inspecteur van de Nederlandse troepen talrijke
besprekingen met Geallieerde militaire autoriteiten had gevoerd en wiens
Bureau Militaire Voorbereiding Terugkeer gemakkelijk tot stafbureau van
de Bevelhebber kon worden getransformeerd. Nog voordat evenwel de
koningin had kunnen reageren, deelde de Bruyne, geïrriteerd door het feit
dat hij als kolonel (van Lidth had geweigerd, hem een generaalsrang te geven)
rnin of meer de ondergeschikte zou zijn van generaal-majoor Phaff, aan
van Lidth mee dat hij voor de hem aangeboden functie bedankte, en een dag
later verzocht hij om ontslag als inspecteur en als hoofd van het genoemde
bureau; dat werd hem verleend.
Dit alles betekende dat er, toen het Duitse front in Normandië ineenzakte,

geen Bevelhebber der Nederlandse Strijdkrachten was en dat de eventuele
benoeming van prins Bernhard tot opperbevelhebber naar een onzeker
tijdstip was verschoven. Mr. H. P. Linthorst Homan had overigens, toen hij
in december '43 Londen bereikte, aan de regering een boodschap over-
gebracht van het Vaderlands Comité waarin er uitdrukkelijk tegen gewaar-
schuwd was, de prins tot opperbevelhebber te benoemen; 'dat achtten deze
heren', zei Homan aan de Enquêtecommissie, 'niet wenselijk.' 1Waarom
niet? Homan gaf de motieven niet op, maar die laten zich raden: het Vader-
lands Comité was van mening dat een lid van het Oranjehuis niet met een zo
zware executieve verantwoordelijkheid mocht worden belast.
Waarom zagen de leden van de Commissie-Terugkeer (in die tijd premier

1 Getuige H. P. Linthorst Homan, Enq., dl. V c, p. 621.
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